

# 采油队成本控制存在的问题与措施

罗鹏海

(延长油田股份有限公司吴起采油厂 陕西延安 717600)

**摘要:**众所周知,在刚刚过去的2020年,由于受新冠疫情的冲击,全球经济都受到了严重的影响,当前,石油市场形势不容乐观,长时间的低油价将采油厂的利润空间压缩到了极致。为了在恶劣的环境中求生存,就必须加强成本控制和管理,减少不必要的开支来应对采油队所面临的困境。

**关键词:**采油队;成本控制;存在问题;改善措施

**前言:**良好的成本控制措施是采油队经济效益实现的重要前提,尤其在当前复杂的市场形势下,针对采油队成本管控上存在的不足,结合当前市场情况,采取行之有效的成本管理手段,并把成本管控的理念落实到生产经营的各个过程中,切实提高成本管理水平,保障采油队可持续发展的更好实现。本文就采油队成本控制方面存在的不足进行深入分析,并提出几点相应的解决措施以供参考。

## 1 采油队成本管控中存在的问题

成本管控主要是针对采油队的资金、资产、资源进行管理,良好的成本管控能够显著降低生产经营成本,从而获取更高的经济利润。但是,由于成本管控牵涉到采油队各个环节的方方面面,而任何一个环节的变化或是由于管控不到位都会造成成本上升,从而压缩了企业的利润空间。当前采油队成本管控方面的不足主要表现在以下几个方面:一是成本管控意识不强,对成本管控的重要性认识不清,片面的认为只要做好日常的账务管理便万无一失;二是预算管理落实不到位,良好的成本管控必须建立在高质量的预算管理上,预算管理关系到采油队大的投资以及资金的使用方向,但当前采油队的预算计划还缺乏一定的可操作性;三是财务管理人员综合能力参差不齐,财务管理人员的能力水平决定了成本管控的具体实施,个别财务管理人员专业水平不足,而且廉洁意识薄弱,这就导致了财务风险的可能性;四是对资金、资源的利用过程缺乏有效的监管,内部稽核不严格,对资金的流向把握不准。种种都导致了成本的增加,成本管控成效不佳。

## 2 采油队做好成本控制的有效路径

### 2.1 建立健全的成本管控体系

成本管控落实的前提是要完善成本管控体系建设,随着财务水平的提升,应用先进的财务管理系统加强成本管理已经成为共识。通过集中核算的方式将采油队生产经营所需的相关物资信息集中到系统平台,进行统一的核算与管理,一方面可以实时掌握资金的流向,资源的利用程度,另一方面,可以针对资金、资产、资源的利用进行有针对性的分析,比如,以节约为导向对物资库存数据进行分析,对采油队管理费用进行分析,以及日常不起眼的一些消耗品等,小处见大,日积月累下来也是一笔巨大的成本。集中核算与控制可以确保每一笔物资的领用、流向、使用都在有效的监控中,源头可追溯,去向有踪迹,确保成本管控的高效执行。

### 2.2 落实预算管理

成本管控实施之前首先要制定明确的成本目标,在目标的指引下有步骤、有针对性的进行成本管控。而预算管理显然是成本管控的重要前提,基于此,就需要全面落实预算管理制度,加强预算计划制定的科学性与可操作性。一是结合过往生产经营过程中所产生的成本费用为预算计划的制定依据;二是要根据采油队未来发展所需的资金资源所需为预算计划制定依据,通过结合这两个方面将所

需的费用、资源综合体现在预算计划中,增强预算计划的可操作性,除此之外,对于突发的项目开展也要实行先预算后实施的原则,对于一些常见的、大综的项目开展要面向社会采取公开招标的形式来切实降低生产成本,确保资源的有效利用。

### 2.3 加强内部控制,做好细节处的成本管控

要实现良好的成本控制,就要从细节处着手,加强内部控制,首先要对用电进行控制,一是要组织开展配电系统耗能情况调查,重点分析高耗能的设备、部门,分析原因,调整线路,合理布局与改造,同时积极采用低耗能的设备来节省电力成本;二是对于低效井要优化采油模式,关停一批没有经济效益的油井,或是采取间歇抽油来避免空抽而造成电力资源的浪费;三是车辆使用社会化,以降低用工成本、维护成本和管理成本,对于外协队伍的内部燃油要采取定额管理;四是加强油井管理工作,针对性的开展热洗清蜡解堵作业,加强油井检修现场检查力度,延长油井免修期,杜绝无效作业;五是减少污水泥回收处理量,降低环境治理成本,要站内开展井区清洁,对井口、上液管线、储油罐等易漏点加强养护,加强修井作业现场管理,减少污水泥量,做到量化定额。除此之外,还要加强成本管控宣传,树立干部职工的成本意识,使得人人参与成本管控,人人落实成本管控,为采油队创造出最大的经济效益。

### 2.4 利用现代化的成本管控方法,做好库存管理

基于参与采油生产、储运的设备及物资多而杂的特点,积压的库存越多,资金的回笼周期就越长,资金的利用率就会降低,现金周转更加困难,要达到降低成本,增加效益的要求,就必须从优化库存、定额管理、节约资源等方面着手,在确保物资供应的前提下,以“零库存”为目标,制订相应的施工材料和其它耗材的支出控制管理办法,依据各类库存物资的供应期天数与日均需要量科学制定各类、各品种库存物资的库存定额。依据库存定额、采购周期制订合理的采购计划。同时,采购回来的物资也要做好仓储保管工作,做到先进先出,且有详尽的进出台账让每一笔物资的来龙去脉有清晰的动向可查询。

**结束语:**成本控制是获取最大经济收益的源泉,在采油队的生产经营管理过程中,通过培养和增强成本意识,提升成本管控人员的综合能力,完善成本预算、规范成本管控过程等精细化管理手段,有效提高成本控制工作的整体效率,维护正常的经济秩序,确保企业经济利益得到保障。

### 参考文献:

- [1]项佰存,钱威源,张桦.采油队的成本控制和管理[J].化工管理.2019(027),004:144-145.
- [2]陈飞.采油队成本控制管理水平提升途径[J].当代经济.2018(000),005:212-212.
- [3]解洪勇.构建采油厂成本管理失效机制中的问题及对策[J].成本管理.2019,(14): 0035-0035.